УДК 321.01+325.14+327.7

UDC 321.01+325.14+327.7

ФОРМИРОВАНИЕ ХРИСТИАНСКИХ ЦЕННОСТЕЙ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

SHAPING CHRISTIAN VALUES IN MODERNITY

И. В. Котляров,

доктор социологических наук, профессор, заслуженный деятель науки Республики Беларусь

I. Kotlyarov,

Doctor of Sociological Sciences, Professor, Honored Scientist of the Republic of Belarus

Поступила в редакцию 31.03.2025.

Received on 31.03.2025.

Религия способствует сохранению ключевых общечеловеческих идеалов, составляет основу цивилизационных ценностей. Кроме того, влияние религиозных ценностей всегда возрастает в период неопределенности и кризисных ситуаций, поэтому закономерно, что в этих условиях возникает необходимость их осмысления, обращения к проблеме нравственно-моральных и религиозно-этических ценностей и ориентиров, их формированию. Для этого необходим специальный механизм формирования ценностных ориентаций, который представляет систему социальных структур, норм, институтов, отношений и личностей, регулирующих поведение, мотивацию и направления деятельности. Среди его важнейших компонентов находятся государство и церковь, армия и театр, история и искусство, семья и образование (школа, вузы и т. д.), средства массовой коммуникации и структуры гражданского общества, литература и культура, кино и наука, живопись и музыка.

Ключевые слова: религия, Православие, Бог, Церковь, формирование, ценности, Вера, верующие, воцерквленные, механизм, будущее.

Religion helps saving key human ideals and makes the basement of civilization values. Besides, the influence of the religious values always rises at periods of instability and crises, so it is predictable that in such conditions a reason for their deep consideration and turning to the problem of the moral, religious and ethical values and orientations, as well as their shaping. It requires a special mechanism to form values, which is a system of social structures, norms, institutions, relations and personalities regulating behavior, motivation and activities. Its major components include state and church, army and theater, history and art, family and education (school, colleges etc.), mass media and civic structures, literature and culture, cinema and science, painting and music.

Keywords: religion, Orthodoxy, God, Church, forming, values, Belief, believers, church-goers, mechanism, future.

Введение. XXI век амбивалентен. В нем мир меняет свое лицо - стремительно, бессмысленно, безжалостно, порой до неузнаваемости. Человечество, вступив в зону новой мировой войны и затяжной турбулентности, балансирует на краю гибели. Уже идут невидимые и видимые войны за ресурсы (умы, землю, энергию, минералы, воду, редкоземельные металлы). Крылатые и баллистические ракеты, дроны и другие средства поражения уничтожают школы и больницы, детские сады и стадионы, учреждения культуры и отдыха, наносят огромный ущерб народному хозяйству, убивают детей и стариков, женщин и молодежь. В кровавый клубок переплелись политика и экономика, коварство и тупость, трусость и предательство, ошибки и заблуждения. Социальная и политическая, экономическая и информационная, культурная и технологическая матрицы мироустройства оказались неприспособленными к современным реалиям. Пораженными, разрушенными или размытыми оказались важнейшие центры принятия решений, без которых ни одно общество не может существовать, особенно в настоящее время, когда миром правит зло.

В условиях утраты четких мировоззренческих ориентиров и смысла жизни, увеличения социально-экономической, культурно-политической и цивилизационной турбулентности, роста рисков системной, тотальной и многомерной войны важным для миллионов людей становится возвращение в жизны народов всего лучшего, что было в прежние времена. В общественном сознании получило распространение мнение о том, что императивом выживания обществ в сложнейшей ситуации может стать Православие как объективная социально-культурная реальность, способная указать человечеству путь к спасительному будущему.

Основная часть. Православие является пространством высоких духовных и нравственных идеалов, особое место среди которых занимают любовь и вера, терпение и миролюбие, добро и свобода, духовность и справедливость. Православие — это не только комплекс духовных нарративов на основе веры в сверхъестественное, но и высоконравственный регулятор чистых взаимоотношений между людьми, триггер их чувственного развития. В нем соединены в единстве

Філасофія 97

бытийно-онтологические и сверхъестественные, умозрительно-метафизические начала. Православие объединило сверхъестественные, трансцендентные идеи и воззрения, стягивающиеся информационные поля и широкую шкалу духовных технологий, смыслов и ценностей. В его духовной сокровищнице находится неисчерпаемый запас мудрости и силы, которые необходимо эффективно использовать на благо народов и обществ, государств и цивилизаций.

В условиях утраты нравственных ценностей люди постоянно обращаются к Православию с просьбой помочь найти дорогу к Храму. Защита Православием прав, свобод и достоинств граждан, семейных ценностей и нравственного сознания, веры и совести детерминирует дальнейший рост доверия к нему. Православие в условиях зла и похоти, грязи и нечистот выступает как рефлексия, направленная на раскрытие духовных сущностных сил как человека и отдельных цивилизаций, так и человечества в целом.

В Беларуси Православие, как показывают многочисленные исследования, не только религиозная и цивилизационная система, но и состояние души сотен тысяч верующих. Оно как духовное движение к нравственности, любви, справедливости развивается и совершенствуется вместе с национальным сознанием белорусов. При опоре на Православие сложился особый тип белоруской государственности. Именно оно составило первоначальный фундамент белорусского суверенитета. «История православия на белорусских землях неразрывно связана с историей становления нашей государственности» [1], - особо подчеркнул Президент Республики Беларусь Александр Григорьевич Лукашенко в марте 2024 г. на встрече с Синодом Белорусской Православной церкви.

Основой Православия как религии и идентичности, учения и образа жизни, миропонимания и цивилизации является система идей и верований, действий отдельных индивидов, социальных групп и общностей, детерминируемых Верой в Бога и реализуемых в ценностях и нормах, статусах и ролях, обычаях и ритуалах, основанных на религиозной традиции. Православие выполняет консолидирующую функцию. В условиях размытых политических и гражданских функций государственного управления оно скрепляет общество, а православная многомерность обеспечивает успех людям, верно служащих ему.

В центре развития практически всех социумов находятся ценности как ориентиры, детерминирующие мотивы, поступки и поведение людей как смысловое поле их жизни, как социальные и морально-нравственные катализаторы субъективных действий. Они формируют жизненные и практические установки людей, придают смысл человеческой жизни, являются триггерами и ориентирами человеческого поведения. В современных реалиях под воздействием ценностей

меняется и сам человек, его духовно-нравственные императивы, изменяются понимание и осмысление своего места в мире.

Ценности Православия, изложенные в четырех Евангелиях и подробно раскрытые в трудах святых отцов, имеют общечеловеческое значение и уже более двух тысячелетий привлекают к себе внимание миллионов людей. Они играют роль светских и сакральных регуляторов и стандартов, благодаря которым люди понимают, что такое вера и любовь, честь и мудрость, честность и порядочность, совесть и справедливость, жизнь и достоинство, милосердие и взаимоуважение. Православные ценности помогают людям, особенно подрастающему поколению, усвоить накопленные человечеством знания и установки, нормы и традиции, выработать систему духовнонравственного развития. В настоящее время возникла острая необходимость более глубокого переосмысления христианских ценностей в деле формирования личности, ее мировоззрения в условиях обострения борьбы добра и зла, любви и греха, надежды и ада. В Евангелии от Марка сказано, что человека «нечистым делают» убийства и жестокость, жадность и злые мысли, сексуальная развращенность и зависть, тупость и глупость.

Наиболее четко религиозные ценности изложены в Нагорной проповеди Христа — своеобразной основе этической системы христианства. Десять заповедей проповеди — это главные жизненные ориентиры, наиболее важные духовнонравственные принципы, удерживающие человека от зла, греха и нечистых помыслов.

Высшей ценностью Православия является Бог. У апостола Павла он прямо выступает как тот духовный образец, по которому человек стро-ит свою новую сущность: основой религиозных ценностей является Вера как одно из центральных понятий индивидуального и коллективного бытия человека, дающее ему уверенность в достижении желаемой цели, в том числе высшей — спасение души и воскресение для вечной жизни.

Важной православной ценностью является нравственность как свойство поведения человека, детерминированное его социально-историческим бытием. Она представляет собой сложную, многослойную, многоплановую область жизнедеятельности индивида и общества, в которой переплетаются социально-исторические, общекультурные, психологические и религиозные явления. Нравственность всегда была связана с духовностью, а духовность - с религиозностью. В последние годы нравственность терпит одно поражение за другим. Говорят, что молодежь – это ответ обществу на вопрос, каким оно видит себя в будущем. Если так, то перспективы не очень хорошие. А что можно сказать, если для подавляющего большинства молодых людей главное – это гаджеты, смартфоны, без которых они не могут жить. Как показывают социологические исследования, есть юноши и девушки, которые не прочитали ни одной книги в жизни. Но их тоже можно понять: разве реально прочитать «Войну и Мир» или «Поднятую целину» на смартфоне? Зато в них можно найти интересные материалы про квадроберов, которые покорили молодежь. В средствах массовой информации стали нормой порнография и наркотики, ненависть и алкоголь, утоление грязных страстей и торжество зла. К сожалению, современное общество в определенном смысле отказалось от данного Богом великого духовного смысла, во многом потеряло духовно-нравственные ориентиры, традиционные представления о добре и зле, утратило смысл движения согласно православным заповедям.

Православные ценности, чисто условно выражаясь, находятся в Храме. Церковь не сковывает человека, а помогает преодолеть ограниченность, восполнить его силы. Поэтому важно посещать храм, где преподносится благодатная сила. Если постоянно и осознанно участвовать в богослужении, таинствах, с помощью Божией очищать свои помыслы, то польза для человека растет с каждым поселением. Многие проблемы можно решать через обращение к Богу. Господь поможет найти путь к духовному преображению. Но нужно найти свою дорогу к Храму.

Формирование ценностных ориентаций – это сложный, напряженный и длительный процесс. Для этого нужна организационно оформленная богоугодная деятельность социальных институтов и отдельных личностей, необходимы специальные механизмы, через которые можно вносить изменения в жизнедеятельность общества для повышения духовности в публичной сфере и жизни конкретного человека. Такой механизм целенаправленно создается Международным фондом духовного единства народов. Он представляет систему социальных организаций и структур, институтов и отношений, регулирующих поведение, мотивацию и направление Богу угодной деятельности, благодаря которой общественные субъекты направляют потребности, интересы и цели определенных групп и конкретных людей в деятельность по совершенствованию православных ценностных ориентаций. Данный механизм уже нашел дорогу в социальную среду и общественную практику, способствует развитию православных отношений. Среди его важнейших компонентов находятся государство и церковь, армия и театр, история и искусство, семья и образование (школа, колледжи, вузы и т. д.), средства массовой коммуникации и структуры гражданского общества, литература и культура, кино и наука, живопись и музыка. Данный механизм стремится приобщать большие массы людей, и верующих, и неверующих, к христианским ценностям как части культурного наследия, традиций, обосновывает важность религиозной социализации в рамках ее социальной части,

убеждает, что православные ценности и компетенции способны решать многочисленные проблемы как конкретного человека, так и общества в целом.

Важная роль здесь принадлежит государству, которое, создавая нормативно-правовую базу, стимулирует активную гражданскую позицию людей, транслируя им духовно-нравственные ценности. У Церкви и государства, по большому счету, общая цель: воспитывать полноценную личность, живущую осмысленно и одухотворенно, имеющую нравственное измерение слов и дел, приносящую пользу не только себе, но и обществу в целом. С учетом этого церкви и государственным институтам принадлежит одна из задач формирования традиционных ценностей, морально-нравственных принципов и ориентаций: внесение в общество православных практик и смыслов. Способами передачи ценностей и норм при этом могут быть сакральные тексты либо участие в тех или иных церковных практиках (проповеди, богослужение, исповеди, участие в богослужебной жизни на приходах).

В то же время здесь имеются существенные трудности. Об этом говорил Президент Беларуси Александр Лукашенко на встрече с Синодом Белорусской Православной церкви в марте прошлого года. «Церковь ждет, что люди сами придут к Богу. Но, мне кажется, это процесс встречный, и церковь должна сделать шаг навстречу простому человеку. Надо учиться нести слово Божье так, чтобы оно было понятно каждому. В обществе выражен запрос на живое действенное слово пастыря» [1].

Еще одна проблема. Люди испытывают естественную потребность в сверхценном, священном, возвышенном. Любая конфессия в своей основе содержит элементы сакрального, той части религиозного мировоззрения, которая обладает статусом трансцендентности и является источником моральных ценностей. Сакральное предикат всех сущностей, которые являются объектом религиозного поклонения. Убеждение в существовании сакрального и стремление быть ему сопричастным составляют суть религии. Поэтому, когда речь идет о сакральном, то общение с Богом невозможно обменять на какие-то звонки по телефону или передачи на телевидении. Здесь не может быть посредника, священник незаменим. Возьмем, например, покаяние. Это такое состояние души человека, когда он, осознавая свою греховность, сожалеет о содеянном и лично обращается к Господу с просьбой о прощении. Обращаться к Богу с помощью Интернета или смартфона и просить Господа отпустить грехи – это настоящее кощунство.

Особое место в конфессиональной деятельности принадлежит верующим. Многие из них считают, что вера в существование какой-то сверхъестественной силы или традиции народа дает основание им считать себя верующими. Од-

Філасофія 99

нако это не совсем так. По церковным канонам верующими являются люди, хранящие верность заповедям Божиим, то есть старающиеся вести себя в соответствии с ними и соблюдающие по мере сил предписания Православной Церкви; принимают Священное Писание (Библию) как абсолютное знание, не подлежащее сомнению, и Православную Церковь как хранительницу и защитницу этого знания.

Таких людей очень часто называют воцерковленными верующими. Они совершают религиозные обряды (крещения, венчания, похоронно-поминальные обряды и др.), постоянно посещают храмы, отмечают церковно-религиозные праздники, используют в быту религиозные символы и предметы, то есть декларируют свою принадлежность к религиозной конфессии. Их личностные качества являются осознанной необходимостью полноценного осуществления религиозной деятельности. Воцерковление — это добровольное признание влияния церкви через усвоение установленного в ней образа жизни и мыслей. Таких людей в нашей стране примерно 2—3 процента.

В то же время очень часто можно слышать мнение, что верующих в стране значительно больше. «Верующими» называют себя люди, которые, как правило, ходят в церковь только по большим религиозным праздникам, не читают молитвы, не знают своих священников, не выполняют религиозные обряды, не живут по заповедям Божьим. Они не видят потребность в общении с Богом, необходимость личной веры и даже не имеют желания жить в соответствии с христианскими канонами. Их ценности характеризуются синкретизмом и амбивалентностью, формализацией и низким уровнем религиозной жизни. Они формируются в процессе вторичной социализации, моделируют поведенческие паттерны, индивидуальные духовно-нравственные и социальные практики экзистенциального освоения мира. Такие люди, как правило, не осуждают курение и алкоголь, гомосексуализм и эвтаназию, цинизм и геймзависимость, аборты и самоубийства, супружескую измену и низведение человека до уровня животного. Их религиозность практически никак не сказывается ни на их моральных установках, ни на трудовых и гражданских мотивациях. В Церкви благодаря им уже нет глубокого переживания бессознательного. Иконка и православный крестик для них стали своего рода амулетами. У таких людей экзотерические стороны религии, связанные с обрядами, ритуалами, являются более актуальными, нежели связанные с поиском сокровенного смысла бытия. Они могут называть себя православными верующими, но делают это они по этнографическому, культурному и историческому признакам, а их религиозность в принципе особо никого не волнует. Поэтому особая задача Православной общественности – помочь найти им дорогу к Храму, сделать так, чтобы они стали более духовными, моральными, гуманными людьми, жили по законам веры, любви, добра и справедливости, чтобы православные ценности стали основой их жизни.

Огромное влияние на формирование религиозных ценностей оказывает гражданское общество. Оно является тем социальным пространством, в котором реализуется большая часть прав и свобод людей, их обязанностей и желаний, формируется активный индивид, говоря о конфессиях, воцерковленный гражданин. Гражданское общество обладает значительным информационным потенциалом, большим количеством членов, влияние которых на социумы огромно. Поэтому оно способно решать многие задачи. К сожалению, возможности гражданского общества в совершенствовании конфессиональной деятельности в Беларуси практически не используются.

Однако в конце прошлого столетия в условиях резкого обострения международной ситуации православная общественность России пришла к мнению, что необходимо создать структуру, которая способна аккумулировать интеллектуальные ресурсы для становления специфического православного сегмента гражданского общества. В 1995 г. в Москве по инициативе известного российского ученого профессора Валерия Алексеева был создан Фонд единства православных народов, в 1996 г. – его белорусское отделение. Этот фонд стал интеграционной платформой, собирающей лучшие интеллектуальные умы православного мира, важные практики гармонизации замыслов, инструментов и механизмов Православия [2].

Традиционными мероприятиями Фонда стали ежегодные международные конференции, в которых принимали активное участие Предстоятели автокефальных Православных Церквей, лидеры общественного мнения, широкая православная общественность, руководители государств. В октябре 1995 г. в Астрахани состоялась первая Международная конференция фонда «Православные идеи создания неконфликтного общества», в которой приняли участие представители восьми стран Европы и СНГ. В марте 1996 г. уже в Минске прошла ІІ конференция «Идеи единства православных народов в контексте современной эпохи» [2].

Очередная XXX ежегодная конференция Международного Фонда духовного единства народов состоялась в декабре прошлого года в городе Шарджа (Объединенные Арабские Эмираты). В ней приняли участие известные ученые, политики, журналисты, священнослужители более тридцати стран мира. Тема форума — «Мировое большинство и традиционные ценности». Участники конференции особое внимание уделили традиционным ценностям, защите их от различных угроз и рисков, приняли соответствующую резолюцию, разослали ее руководителям многих государств.

Любое современное общество ориентируется почти всегда на научное знание, что является одним из важнейших завоеваний цивилизации. Многие ученые считают, что наука должна находиться на переднем плане борьбы за православные ценности. В данном случае следует выделить социологию как один из важнейших инструментов управления социумами. Именно она изучает, как люди, верующие и атеисты, воздействуют на светскую и духовную власть, на принятие законов и нормативных актов. Ее информация дает определенный толчок для принятия того или иного решения. Поэтому ученые должны понимать смысл, глубину того явления, которое они изучают. К сожалению, это происходит не всегда. Так, в июле прошлого года Центром социально-гуманитарных исследований БГЭУ проведены социологические исследования. Они определили, что в Беларуси верят в Бога 55,6 % респондентов, верят в сверхъестественные силы 6,6 % опрошенных. Не считают себя верующими 12,4 % опрошенных. Среди респондентов – православных – 73 %, католиков – 9,5 %, протестантов – 0,7 %. Как показывают исследования, религия для респондентов: способ общения с Богом, высшими силами – для 27,5 %, утешение в трудную минуту – 25,5 %, традиции, помогающие поддерживать связь с родной культурой, - 24,4 %, то, что объединяет людей, - 20,0 %, способ понимания мира, источник ответов на вопросы о смысле жизни – 14,6 %, источник нравственных ориентиров – для 13,9 % респондентов.

Если внимательно посмотреть на эти данные, то можно сделать вывод, что исследования достаточно примитивные, они не докапываются до истины, до настоящих потребностей граждан, не

Литература

- 1. Встреча с Синодом Белорусской православной церкви. URL: https://president.gov.by/ru/events/vstrecha-s-sinodom-belorusskoy-pravoslavnoy-cerkvi / (дата обращения: 21.02.2025).
- Котпяров, И. В. Православие как цивилизация: трансфер в будущее (социально-философские тренды) / И. В. Котляров // Весці БДПУ. Серыя 2. 2023. № 4. С. 113–119.

побуждают их к рефлексии и оценке действительности, ничего не дают ни управляющим структурам церкви и общества, ни самим людям. Разве можно считать православным верующим человека, который допускает домашнее насилие, у которого три любовницы и несколько внебрачных детей. Чаще всего в качестве критерия отношения к верующим применяется частота посещения храма или частота исповеди и причастия, но где здесь этот показатель? А если учесть еще понимание дефиниций «верующий» и некоторых других религиозных понятий полувековой давности, то такие исследования могут только принести вред обществу. Мы в ближайшее время проведем большие социологические исследования и попытаемся ответить на эти вопросы.

Сложные задачи в настоящее время стоят перед православным обществом, перед иерархами и мирянами. Очень важно сохранить и объединить как можно больше истинных православных людей, заложить основу будущего.

Заключение. Православие через государство и церковь, армию и театр, историю и искусство, образование и науку, семью и образование (школа, вузы и т. д.), средства массовой коммуникации и структуры гражданского общества, литературу и кино, живопись и музыку оказывает воздействие на человека, закрепляя в его сознании определенные символы, идеалы, этические нормы как устойчивые принципы поведения и верующих, и всех жителей, показывает дорогу к Храму. Оно предлагает путь развития обществ и государств и конкретные механизмы формирования православных ценностных ориентиров в направлении мира, веры, добра, любви, красоты, справедливости.

REFERENCES

- Vstrecha s Sinodom Belorusskoj pravoslavnoj cerkvi. URL: https://president.gov.by/ru/events/vstrecha-s-sinodombelorusskoy-pravoslavnoy-cerkvi / (data obrashcheniya: 21.02.2025).
- Kotlyarov, I. V. Pravoslavie kak civilizaciya: transfer v budushchee (social'no-filosofskie trendy) / I. V. Kotlyarov // Vesci BDPU. Seryya 2. – 2023. – № 4. – S. 113–119.